

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 149

Курт фон Шёмберг: авантюрист из Саксонии

В России воровали всегда. Но среди всей массы коррумпированных чиновников были отдельные персонажи, которые ухитрились удивить даже видавшее виды российское общество. Одним из таких казнокрадов был Курт Александр фон Шёмберг.

Этот человек был крупным чиновником во времена императрицы Анны Иоанновны, а ещё - чистокровным немцем. Российский дипломат Кайзерлинг нанял его в Саксонии, где Шёмберг заведовал всеми рудниками. В России иностранный специалист быстро нашёл общий язык с Бироном - всемогущим фаворитом императрицы и фактическим правителем государства.



Саксонский авантюрист Курт фон Шёмберг.

Курт Александр фон Шёмберг, барон, российский государственный деятель саксонского происхождения, начальник казенных горных заводов России.

К моменту открытия на Урале горы Благодати в 1735 году Анна Иоанновна пятый год правила на Императорском троне. В управлении государством она твёрдо следовала политике Петра I, своего дяди. Широко использовала знания и опыт иностранных специалистов, особенно в развивающейся горнодобывающей промышленности. С радостью встретила она известие об открытии на Урале нового железорудного месторождения, названного к тому же её именем. Можно предположить, насколько велико было её желание быстро возвести на Урале новые казённые заводы, приумножив тем самым российскую промышленность.



Горный завод на Урале, 18 век.

К 1739 году уже многое было сделано. Под умелым руководством В.Н. Татищева была вырублена тайга для двух заводов, построены плотины на речках Кушве и Туре, заложены фундаменты для заводов, построены избы для рабочих и хозяйственные постройки.



Василий Никитич Татищев (1686 - 1750) был выдающимся государственным деятелем Российской империи, историком, философом и этнографом, наиболее известным как автор первой полномасштабной истории России и основатель трёх российских городов: Ставрополь-на-Волге (ныне Тольятти), Екатеринбурга и Перми. На протяжении всей жизни он отстаивает идею о том, что самодержавие является идеальной формой правления для России.

Но Императрице казалось, что строительство идёт медленно. Заинтересован в скорейшем пуске заводов был и Шёмберг. Он просит Анну Иоанновну передать новые заводы ему в частное владение, ибо есть у него опыт хозяйствования в Лапландии. Там Шёмберг построил медеплавильные заводы, которые могли работать на беднейших медных рудах. Анна Иоанновна решает передать Шёмбергу и гору Благодать, и строящиеся заводы, желая показать и русским, и иностранцам, как выгодно в России заниматься горным делом. Третьего марта 1739 года Шёмберг становится полновластным хозяином Гороблагодатских заводов. Вероятно, ему казалось, что деньги, рабочая сила и строгий порядок дадут результат: заводы вступят в строй, будут приносить доход. Из Саксонии прибыли пятьдесят квалифицированных специалистов и мастеров. На заводах был введён новый порядок.



Гора Благодать и железный рудник.

Шёмберг запретил рабочим самостоятельно приобретать вино, пиво, табак, «ибо он (Шёмберг) желает не только радовать российскую промышленность, но и удержать рабочих от непорядочных поступков». Но не таков русский мужик. Перевоспитываться не желает, заводской труд ему ненавистен, подчиняться мастерам-иноземцам не собирается. Бунтует, шлёт царице-матушке челобитные.

Власть берг-директора была бесконтрольна, он подчинялся только императрице, а значит, по сути, её фавориту Бирону. А раз тот и выдвинул кандидатуру Шёмберга на эту должность, то, договорившись друг с другом, два немца могли творить в России поистине «золотые» дела. Но многие из них носили черты явных экономических махинаций преступного характера.

Главной аферой Шёмберга стала следующая. Он задумал ни много ни мало - приватизировать всю горную промышленность России! То есть передать её в частные руки. Определять, кому именно перейдёт тот или иной завод, должен был сам генерал-берг-директор Шёмберг. Как нетрудно догадаться, делать свой выбор он собирался отнюдь не на безвозмездной основе.

Кроме того, Шёмберг предлагал назначить фиксированные цены на заводы: составить этакий прейскурант, где каждому предприятию следовало установить максимальную цену (очень, впрочем, умеренную). Хитрость казнокрада заключалась в том, что он сам хотел стать собственником Гороблагодатских заводов на Урале. Прибыль, которую он бы извлёк из этих предприятий, в сотни раз превысила бы фиксированную продажную цену. Заводы эти находились на богатейших рудных залежах - у горы Благодать, потому и получили название Гороблагодатских. Кстати, гора получила столь необычное название в честь царствующей императрицы: имя Анна в переводе с еврейского как раз и означает «благодать».

В 1740 году умирает Анна Иоанновна. С её смертью для герцога Бирона и барона Шёмберга наступили чёрные дни.

25 ноября 1741 года на престол взошла Елизавета, дочь Петра I. Сразу после воцарения новая правительница создала специальную сенатскую комиссию для расследования «художеств» саксонского топ-менеджера. Комиссия пришла к единодушному выводу: казнокрадство и махинации с государственным имуществом в горном ведомстве не поддаются никакому описанию.



Российская правительница Елизавета Петровна.

В апреле 1742 года Шёмберг был лишён своего поста и арестован. Все его «приватизированные» заводы были возвращены в казну. А за нанесённый государству ущерб немец должен был выплатить огромный штраф - 200 тысяч рублей. После того как Шёмберг погасил всю эту сумму в 1745 году, его с позором выслали из России.

Список использованных источников:

- <https://warfor.me/kovarnyj-shyomberg-nemecz-na-sluzhbe-rossii-hotel-prodat-stranu-inostranzam/>
- <https://sv-scena.ru/Buki/Anna-loannovna-1.43.html>
- <https://biography.wikireading.ru/hemDkVP21h?ysclid=lcymvvnt7r653285776>
- <http://lexicon.dobrohot.org/index.php>
- <https://www.bagira.guru/russian-history/kurt-aleksandr-fon-shjomberg-samyj-izvestnyj-korruptsioner-rossii.html?ysclid=lcymydwfn0202649854>
- <http://muzeum-kushva.ru/2-uncategorised/166-gertsog-biron-i-fon-baron-shemberg-v-istorii-kushvy>
- https://gufo.me/dict/biography_encyclopedia